

耦合, 保护电子自旋的量子相干性。

经过多年努力, 杜江峰研究小组在科技部、国家基金委、中国科学院、中国科学技术大学的大力支持下, 于今年4月成功建立了目前国内唯一可以同时操控电子和核自旋的实验平台。在此基础上, 他们第一次在真实固态体系中开展独立实验, 实现了最优动力学解耦方案。研究人员用最多7个微波脉冲把一种叫丙二酸的材料里的电子自旋



国际交流与合作

■ 侯建国校长率我室代表团访问法国原子能委员会



10月4日至8日, 应法国原子能委员会(Atomic Energy Commission, 简称CEA)邀请, 侯建国校长、朱长飞校长助理率从事微尺度物质科学研究的中青年教授一行12人, 赴法参加第二届USTC/CEA双边学术研讨会。研讨会期间, 双方还就学生的互访和联合培养、科研合作、

的相干时间从不足二千万分之一秒提高到了近三万分之一秒, 这个时间已经能够满足一些量子计算任务的需要。他们的研究显示, 即使在常温下, 这样的方案也是可以工作的, 这为用固态材料研制出能在室温下使用的量子计算机奠定了基础。

研究人员认为, 一旦实际固态体系的各种退相干机制被人们所完全了解, 高精度的相干控制将更加容易, 距离量子计算机的真正实现也不再遥远。

学术交流、资源共享等方面形成了双边合作的框架性意见。双方还约定, 第三届USTC/CEA科学双边学术研讨会将于2011年在中国举办。

■ 国家实验室代表团访问KTH-USTC联合生物-纳米材料交叉研究中心



应瑞典皇家工学院(KTH)的邀请, 我室代表团一行10人在我室校长助理朱长飞教授的率领下, 于10月9日至11日对KTH-USTC联合生物-纳米材料交叉研究中心进行了访问。双方就进一步加强联合研究中心的建设, 互派研究生, 推进交叉创新人才的培养等事宜进行了深入的讨论。



实验室简讯

■ 施蕴渝教授当选第三世界科学院院士



第三世界科学院于10月19日至23日在南非德班市国际会议中心召开了第二十届院士大会暨该院第十一次学术大会, 来自世界各地的400余位科学家出席了此次大会。本次会议增选了50名新院士, 我室生物分子结构与功能研究部的施蕴渝教授名列其中。据悉, 本次共有5名中国内地学者入选。

■ 我室又承担两项重大科学研究计划项目



10月19日, 973计划和国家重大科学研究计划2009年项目实施会在北京隆重召开。我室罗毅教授承担的“基于分子和分子体系的量子调控”和俞书宏教授承担的“仿生轻质高强纳米复合结构材料的

可控制备与性能研究”重大科学研究计划项目均顺利获批。至此, 我室共牵头承担了10项重大科学研究计划项目, 是国内承担重大研究计划最全也是项目最多的研究机构。

■ 芬兰驻沪总领事贺睦宁一行参观访问我室



10月28日, 芬兰驻上海总领事贺睦宁一行来我室量子物理与量子信息实验室和先进薄膜工艺材料联合实验室参观访问。

■ 我室三名学子及导师获2009年度中科院优博论文奖、优秀研究生指导教师奖

日前, 中国科学院人事教育局公布了2009年度院优秀博士学位论文和优秀研究生指导教师奖评选结果, 共评选出优博论文奖50名, 优秀研究生指导教师50人。其中, 我室吴长征、阚二军、端珊珊获优秀博士学位论文奖, 其导师谢毅教授、杨金龙教授、吴缅教授获优秀研究生指导教师奖。

简报

2009年第九期

(总第54期)

2009年10月

李长春同志视察合肥微尺度物质科学国家实验室



10月17日下午, 中共中央政治局常委李长春同志视察了合肥微尺度物质科学国家实验室。

李长春首先来到实验室量子物理与量子信息研究部的展板前, 认真听取了潘建伟教授关于量子保密通信和量子计算的基本原理、实验室在该领域取得的优异成绩以及产业化发展等情况介绍。



研究进展

杜江峰研究小组在量子计算研究中获重大突破

我室量子物理与量子信息研究部杜江峰教授领导的研究小组和香港中文大学刘仁保教授合作, 通过电子自旋共振实验技术, 在国际上首次通过固态体系实验实现了最优动力学解耦, 极大地提高了电子自旋相干时间。该成果发表在10月29日出版的国际权威杂志《自然》上。审稿人认为“该工作有效地保持了固态自旋比特的量子相干性, 对固态自旋量子计算的真正实现具有极其重要的意义”。

同期《自然》的《新闻与展望》栏目还发表评述文章指出: “量子系统不可避免的信息流失局限其现实的应用。然而杜江峰与其同事的研究表明, 通过精巧的脉冲控制, 使得固态体系环境对电子量子比特的不利影响被降到最小, 从而大大减少了量子体系中量子信息的流失。他们所使用的量子相干调控技术被证明是一种可以帮助人们理解并且有效对抗量子信息流失的一个重要资源, 取得的研究进展的重要性在于极大提升了现实物理体系的性能, 从而朝实现量子计算迈出重要的一步。”

将量子力学和计算机科学结合并实现量子计算是人类的一大梦想。量子计算的本质就是利用量子的相干性, 而在现实中, 由于环境不可避免地会对量子系统发生耦合干

扰, 使量子的相干性随时间衰减, 发生消相干, 使得计算任务无法完成。因此, 为了使量子计算成为现实, 一个首要急需解决的问题就是克服消相干。

中宣部副部长、文化部部长蔡武, 人民日报社社长张研农、新华社社长李从军、中宣部副部长孙志军、广电总局副局长赵实、国家新闻出版总署副署长蒋建国、光明日报总编辑苟天林、经济日报社副社长徐如俊, 安徽省委副书记王金山, 省委常委、合肥市委书记孙金龙, 省委常委、省委政法委书记徐立全, 省委常委、省委宣传部部长臧世凯, 省委常委、省委秘书长詹夏来等陪同考察。

杜江峰教授介绍说, 以分解500位的自然整数为例, 目前最快的计算机需要用几十亿年才能完成, 而用量子计算机, 同样的重复频度, 一分钟就可以解决。但量子计算如同人类思考问题, 也需要一定时间。其时间长短取决于量子的相干性, 相干性保持时间越长, 量子计算机就可以处理复杂程度更高、难度更大的信息。因此, 提高量子相干性, 对提高量子计算机的能力十分关键。

为了保持量子相干性, 物理学家提出了很多种方法, 其中, 最优动力学解耦是最有效的方法之一。杜江峰教授介绍说, 最优动力学解耦方法就是通过一串精心设计的微波脉冲直接作用于自旋电子, 让自旋电子反复翻转, “感受”到的外力上下翻转, 消去电子自旋与环境核自旋之间的

